ANEXO 01 - SISTEMA DE HIDRANTES

TIPO DE TUBULAGAO FATOR C ) DIAMETRO NOMINAL FATOR K
TIPO DE ORIFICIO
Ferro fundido ou ductil sem revestimento interno 100 mm Pol |/min . mca ™3 I/min . kpa'/?
Aco preto (sistema de tubo seco) 100 13,0 1/2 34,2 10,3
Aco preto (sistema de tubo molhado) 120 16,0 5/8 51,8 16,3
Ferro Galvanizado 130 19,0 3/4 73,1 23,4
ESGUICHOS

Plastico 150 25,0 7/8 126,6 32,0

Cobre 150 40,0 - 32,3 -

Mangueira de incéndio 140 65,0 - 32,3 -

FATOR C DE HAZEN-WILLIAMS

FATOR K DE VAZAO DE ESGUICHOS

MANGUEIRAS DE INCENDIO VAZAO (I/min) E PRESSAO (kgf/cm?)
TIPO ESGUICHO R ) N° DE EXPEDICOES MINIMAS NO HIDRANTE MAIS
DIAMETRO (mm) COMP. MAXIMO (m) DESFAVORAVEL
| regulavel 40mm 40 2x15(30) simples 150 / 3
Il regulavel 40mm 40 2x15(30) simples 125 / 1,5
n regulavel 40mm 40 ou 65 2x15(30) simples 200 / 1,5
vV regulavel 40mm 65 2x15(30) duplo 600 / 1,6
TIPOS DE SISTEMAS DE PROTEGAO POR HIDRANTE
tipo de sistema: 1} vazdo minima: 125 I/min -> 7,50 m3/h
didmetro do esguicho: 40 mm pressdo minima: 1,5 kgf/cm? > 15 mca
didametro da mangueira: 40 mm tipo de reservatério: inferior
Bpm = 2.1/2 mm = didmetro da tubulagdo trecho A-H1, em mm;
Brec = 2.1/2 pol = didametro da tubulagdo de recalque, em mm;
Bsuc = 3 pol = didmetro da tubulagdo de suc¢do, em mm;
hgag = 3,60 m = desnivel geométrico entre os pontos A e B, em m;
hgres = 4,30 m = desnivel do reservatério ao H2, em mca;
Lnaws = 0,3 m = somatdrio dos comprimentos dos segmentos retos de canalizagdo, A-H1, em m;
Lhpg = 3,60 m = somatdrio dos comprimentos dos segmentos retos de canalizagdo trecho A-B, em m;
LNgesa = 46,95 m = somatdrio dos comprimentos dos segmentos retos de canalizagdo, RES-A, em m;
Lhsyce = 6,50 m = somatdrio dos comprimentos dos segmentos retos de canalizagdo, sucgdo, em m;
PH, = 15,00 mca = pressdo no 1° hidrante mais desfavoravel, em mca;
QH; = 125,00 I/min =vazdo no 1° hidrante mais desfavoravel, em |/min;
PH, = 17,36 mca = pressdo no 2° hidrante mais desfavoravel, em mca;
QH, = 125,27 I/min =vaz3do no 2° hidrante mais desfavoravel, em |/min;
Veee = 1,34 m/s = velocidade na tubulagdo de recalque, em m/s;
Vsue = 0,94 m/s = velocidade na tubulag¢do de suc¢do, em m/s;
Qgoma = 15,02 m3/h = vaz&o de calculo da bomba, em m3/h;
hmgomea = 26,25 mca = altura manométrica da bomba, em mca;
Pot = 591 CV = poténcia de calculo da bomba, em CV;
n = 50% =rendimento tedrico da bomba, em %;
bombas sugeridas
principal reserva jockey
Q= 190 mih Q= 19,0 m3/h Q= 1,02 m3/h
hm= 28,0 mca hm= 28,0 mca hm= 28 mca
Pot= 4 cv Pot= 13 cv Pot= 2 Ccv
n= 50% n= 50% n= 50%
fab: DANCOR fab: THEBE fab: SCHNEIDER
mod: 416-TIM mod: GX390 P-15/3 mod BC-92S AV




PH, = pressdo no 1° hidrante mais desfavordvel, em mca;
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QH, = vazdo no 1° hidrante mais desfavoravel, em |/min;

K = fator de vazdo do esguicho, em I/min . mca /2

Vesg = Velocidade na saida do esguicho no 1° hidrante mais desfavoravel, em m/s;
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esg
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1,66 m/s

0,0013 m?
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40 mm

A, = drea da segdo de saida do esguicho, em m?;
QH, = vazdo no 1° hidrante mais desfavoravel, em |/min;

(Z)esg: didmetro do esguicho, em mm;

hp.s; = perda de carga no esguicho no 1° hidrante mais desfavoravel, em mca;
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hpegg
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kesg = coeficiente proprio da singularidade = 0,10 (esguicho cénico), adimensional;
Vesg = Velocidade na saida do esguicho, em m/s;

g = acelerac¢do da gravidade, em m/s?;

hPmang = Perda de carga na mangueira no 1° hidrante mais desfavoravel, em mca;
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LNmang = COMprimento nominal da mangueira, em m;

605 x Qh;"** x C* x @, 0™ x 10

0,08 mca/m
125  I/min
140

40 mm

Jmang = Perda de carga unitaria de mangueira, em mca/m;

QH, = vazdo no 1° hidrante mais desfavoravel, em |/min;
C = coeficiente de atrito de Hazen-Williams, adimensional;

Brnang = didmetro da mangueira, em mm;

hpy.ang = Perda na valvula angular no 1° hidrante mais desfavoravel, em mca;

h Pv.ang =

hpv,ang
Lev.ang X Jv.ang

J
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material

¢v.a ng

Lev.ang X Jv.ang
0,10 mca

10 m

Le, .ng = COMp. equivalentes da vélvula angula, em m;

605 x QH,"** x C** x @, ... " x 10*

0,01 mca/m
125,00 I/min
130

Ferro Galvanizado

63 mm

Juang = Perda de carga unitdria da valvula angular, em mca/m;

QH, = vazdo no 1° hidrante mais desfavoravel, em |/min;

C = coeficiente de atrito de Hazen-Williams, adimensional;

@,.ang = didmetro da valvula angular no 1° hidrante mais desfavoravel, em mm;

hpa: = perda trecho ponto A ao 1° hidrante mais desfavoravel, em mca;

hpass = (Lnans + Leans) X Jan:
hpaws = 0,02 mca
Lnaws = 03 m Lny.y1 = somatério dos comprimentos dos segmentos retos de canalizagdo trecho A-H1, em m;
CONEXOES QUANT. EQUIVAL. >
Joelho 90° 1 2,00 2,00 m
Té de saida bilateral 0 4,30 0,00 m
Leaws= 2,00 m

Lea.n1 = somatdrio dos comp. equivalentes das singularidades diversas trecho A-H1, em m;



Jonia = 605x QH,"® x €V x @, ¥ x 10°

Jenia = 0,01 mca/m

QH, = 125,00 I/min

c = 130
material = Ferro Galvanizado
¢A—H1 = 63 mm

J. hia = perda de carga unitdria diversas do 1° hidrante, em mca/m;

QH, = vazdo no 1° hidrante mais desfavoravel, em |/min;

C = coeficiente de atrito de Hazen-Williams, adimensional;

@1 = didmetro da tubulagdo trecho A-H1, em mm;

P, = pressdo disponivel no ponto A, em mca;

Pa = PHi+ hpeg + hPmang + hPyang + hpaw

Pa 17,46 mca

PH, = 15,00 mca
hpeg = 0,01 mca
PPmang = 2,32 mca
hpyang = 0,10 mca
hpaws = 0,02 mca

PH, = pressdo minima no 1° hidrante mais desfavoravel, em mca;
hpess = perda de carga no esguicho, em mca;

hPmangueira = Perda de carga na mangueira, em mca;

hpy.ang = Perda de carga diversas do 1° hidrante, em mca;

hpawy = perda trecho ponto A ao 1° hidrante mais desfavoravel, em mca;

K, = fator de vazdo do ponto A, em I/min . mca™

Ko = QHy/raiz(P,)

Ka = 29,92 |/min.mca™?

QH;
P, = 17,46 mca

125,00 I/min

/2

QH, = vazdo no 1° hidrante mais desfavoravel, em |/min;

P, = pressdo disponivel no ponto A, em mca;

Pg = pressdo disponivel no ponto B, em mca;

Pg = Pa+hgagthpys
Ps = 17,53 mca

P, = 17,46 mca
hgag = 3,60 m

hpps = 0,08 mca

P, = pressdo disponivel no ponto A, em mca;
hga.g = desnivel geométrico entre os pontos A e B, em m;

hpag = perda de carga entre os pontos A e B, em mca;

hpag = perda trecho ponto A-B, em mca;

hpag = (Lnaps + Leans) XJam

hpps = 0,08 mca

lnag = 3,60 m

Ln, g = somatdrio dos comprimentos dos segmentos retos de canalizagdo trecho A-B, em m;

CONEXOES

QUANT. EQUIVAL. >

Té de saida bilateral

2.1/2

1 4,30 4,30 m

leag= 4,30 m

Le,.g = somatério dos comp. equivalentes das singularidades diversas trecho A-B, em m;

Jas = 605X QHag" x CV¥ x @, ¥ x 10

Jag = 0,01 mca/m

Qup = 125,00 I/min

Cc = 130
material = Ferro Galvanizado
Drec = 63 mm

Jag = perda de carga unitaria trecho A-B, em mca/m;

Qg = vazdo no trecho A-B, em |/min;

C = coeficiente de atrito de Hazen-Williams, adimensional;

Drec = didmetro da tubulagdo de recalque, em mm;

QH, = vazdo no 2° hidrante mais desfavoravel, em |/min;

QH, = K, * raiz(Pg)
QH, = 125,27 |/min

Ka = 29,92 |/min.mca™?

Pg = 17,53 mca

K, = fator de vazdo do ponto A, em I/min . mca/?

Pg = pressdo disponivel no ponto B, em mca;



Qgec = vazdo no recalque dos hidrantes, em |/min;

QREC
QREC

QH,
QH,

QH; + QH,
250  I/min
125 |/min QH, = vazdo no 1° hidrante mais desfavoravel, em |/min;
125  |/min QH, = vazdo no 2° hidrante mais desfavoravel, em |/min;

Vgec = velocidade recalque dos hidrantes, em m/s;

VRec

VRec

QREC
¢REC

AREC

(Qgec /60000) / Agec

1,34 m/s

250 |/min Qgec = vazdo no recalque dos hidrantes, em |/min;

63 mm PBrec = didmetro da tubulagdo de recalque, em mm;
0,0031 m? Aggc = drea da segdo da tubulagdo de recalque, em m?;

hpges = perda de carga do reservatério ao ponto B, em mca

hpres = (Lngec + Legec) X Jgec
hpres = 3,43 mca
Lnges = 46,95 m Lnges = somatdrio dos comprimentos dos segmentos retos de canalizagdo, em m;
CONEXOES [0] QUANT. EQUIVAL. s
Joelho 90° 8 2,00 16,00 m
Té de passagem direta 1 1,30 1,30 m
Té de saida lateral 2.1/2 1 4,30 430 m
Registro de globo aberto 1 21,00 21,00 m
VRV 1 8,10 8,10 m

Lepesa= 50,70 m

Leges.a = somatdrio dos comprimentos equivalentes das singularidades diversas RES-A, em "m";

heiev = RESERVATORIO INFERIOR NAO SE APLICA ESSE CALCULO

heiey = Pa+ hpges - Ngrsa T . . . N
verificagdo: sistema necessita de sistema de pressurizacao
heev = 16,58 mca
P, = 17,46 mca P, = pressdo disponivel no ponto A, em mca;
hpresa = 3,43 mca hpges.a = perda de carga do reservatério ao ponto A, em mca;
hgres = 4,30 m hgges.a = desnivel entre o fundo do reservatério superior ao H1, em m;
hpsyc = perda de carga na sucg¢do, em mca;
hpsuc = (LNppig + Leypig) X drhia
hpsyc = 1,00 mca
Lngye = 650 m Lngyc = somatdrio dos comprimentos dos segmentos retos de canalizagdo, em m;
CONEXOES [0)] QUANT. EQUIVAL. >
Joelho 90° 4 2,00 8,00 m
Té de saida lateral 2 4,30 8,60 m
Registro de globo aberto 3 1 21,00 21,00 m
VRH 1 5,20 520 m
Valvula de pé com crivo 1 17,00 17,00 m

Llesuc= 59,80 m

Lesyc = somatério dos comp. equivalentes das singularidades diversas de suc¢do, em "m";

Jsuc = 605 x Qgec®® x € x By ™ x 10°

Joue = 0,02 mca/m Jsuc = perda de carga unitéria diversas da sucgdo, em mca/m;

Vsue = Qgec/ Asuc

Vsuye = 0,94 m/s Vsyc = velocidade na tubulagdo de sucgdo, em m/s;

Qpec = 250  I/min Qgec = vazdo no recalque dos hidrantes, em |/min;



Agyc = 0,0044 m? Agyc = drea da segdo de tubulagdo de sucgdo, em m?;
c = 130 C = coeficiente de atrito de Hazen-Williams, adimensional;
material = Ferro Galvanizado
Bsuc = 75 mm @Bsyc = didmetro da tubulagdo de sucgdo, em mm;
hm,., = altura manométrica total, em mca;
hMpan = Preq + hPrec + hPsuc £ hgges
hmp., = 26,25 mca
Preq = 17,53 mca Preq = pressdo requerida no ponto B, em mca;
hpreca = 3,43 mca hpges.a = perda de carga do reservatério ao ponto A, em mca;
hpsye = 1,00 mca hpsyc = perda de carga na sucgdo, em mca;
hgres = 4,30 m hgres = denivel do reservatério ao H2, em mca;
bombas calculadas
Qgompa = 15,02 m?/h Qgowmea = vVazdo de calculo da bomba, em m3/h;
hmgomea = 26,25 mca hmgomea = altura manométrica da bomba, em mca;
Pot = (75 * Qgomsa * hMgomea) / N
Pot = 591 ¢V Pot = poténcia de calculo da bomba, em CV;
n = 50% n = rendimento tedrico da bomba, em %
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